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�  
Dette og næste Nyhedsbrev: 
Redaktionen beklager, at dette nummer af Nyhedsbrevet er blevet noget forsinket på grund af tekniske 
problemer under udarbejdelsen. 
Deadline for Nyhedsbrev nr. 6 er den 1. december  2009 – udsendes i sidste del af december måned. Stof 
til Nyhedsbrevet kan løbende sendes pr. mail til havblik@sydfynsmail.dk eller som alm. post til Skårupøre 
Strandvej 55, 5881 Skårup. 
 

�  
 

1. Formanden har ordet: 
Af Lone Nielsen, formand for OID. 
 
Der er stadig liv og energi i Offerrådgivningsordningen i Danmark – det kunne vi senest konstatere ved et 
møde den 24. oktober, hvor OIDs bestyrelse og repræsentanter fra de lokale rådgivninger mødtes på tværs 
af landet for at udveksle meninger, synspunkter og ideer til den fælles fremtid vi er sammen om. 
Vi må ikke glemme vores fokusområde – ofre, vidner og pårørende – og vores kerneopgave er at sikre, at 
de får den bedst mulige rådgivning inden for de rammer, vi arbejder inden for.  I det sidste Nyhedsbrev 
blev det oplyst, at justitsministeren vil nedsætte en arbejdsgruppe, der skal se på om den indsats og støtte 
der gives til ofre kan forbedres.  Det er nu besluttet at arbejdsgruppen nedsættes og OID er ved et brev fra 
ministeriet, dateret den 5. november, blevet anmodet om at udpege en repræsentant.  OID vil være  
repræsenteret ved formanden.  Vi får på denne måde en direkte mulighed for at fremlægge vore 
synspunkter og holdninger omkring ofres retsstilling m.m. 
Som det ser ud nu, har vi i alt 2 mill. kr. til Offerrådgivningsordningen i hele landet i 2010, hvilket slet 
ikke nok til, at vi kan sikre den videreudvikling af tilbuddene lokalt, som vi gerne vil og som der også er 
behov for.  
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OID vil derfor intensivere indsatsen for at skaffe flere midler til ordningen og samtidig søge at få realiseret 
beslutningen fra det ekstraordinære repræsentantskabsmøde om at komme på finansloven.  Kursus-
kataloget 2010 er nu udsendt og vi har igen tilpasset kurserne, så de modsvarer de behov, lokale 
offerrådgivninger har givet udtryk for – hovedindholdet i kursuskataloget er omtalt i Nyhedsbrevet. 
Den interne evaluering er afsluttet og landskonsulenten skriver på den endelige rapport, som vi forventer at 
kunne rundsende til alle i december måned – nogle tendenser og foreløbige resultater er omtalt i 
Nyhedsbrevet.  Der er ingen tvivl om, at OID ikke kunne have gennemført dette projekt – uden en 
landskonsulent.  En god fordel for alle at få mulighed for at kigge indad i egen organisation med henblik på 
at få nye ideer til tilpasning og udvikling af Offerrådgivningsordningen. 
Hjemmesiden er et fint aktiv og forhåbentligt får den flere og flere brugere. Jeg vil gerne opfordre alle 
lokale rådgivninger til at benytte sig af tilbuddet om at få oprettet egne side via www.offerraadgivning.dk 
Landstelefonen har stadig mange henvendelser og vagtmesteren har netop præsenteret os for en ny ide, 
som går på at bruge landstelefonen som fælles indgang til alle lokale rådgivninger. En ide vi vil arbejde 
videre med, da det lyder attraktivt at have et fælles telefonnummer til hele landet og så overlade det til 
teknikken at finde frem til den lokale rådgivning. 
I november måned afvikler vi det sidste kursus i år 2009 og samtidig en temadag i kulturforståelse – her 
mødes omkring 60 personer på Vejle Center Hotel. Det bliver godt. 
Fællesmødet den 24. oktober har vist, at det er udbytterigt, at OIDs bestyrelse og repræsentanter fra de 
lokale rådgivninger mødes.  For at understøtte og udvikle samarbejdet, vil der fremover blive afholdt 2 
møder årligt.  I 2010 er møderne fastlagt til den 6. februar og et 2 dages møde den 3. og 4. september. 
  

�  
 
2. Fællesmøde en 24. oktober 2009 – OIDs bestyrelse  og repræsentanter fra de lokale 
offerrådgivninger: 
Sammenfattet af Jørgen Larsen sekretær i OIDs bestyrelse. 
 
 

 
 

Den 24. oktober blev der i Odense holdt et 
fællesmøde mellem OIDs bestyrelse og 
repræsentanter fra de lokale offerrådgivninger 
Mødet blev holdt på Mødecenter Odense i 
Buchwaldsgade - benævnes også Skibhus 17:48.  Et 
ganske godt sted at holde møde, både hvad angår 
AV-midler og fortæring. 
OIDs bestyrelse deltog, men med et enkelt afbud. 

Fra de lokale rådgivninger var der 20 deltagere. Bornholm og Syd- og Sønderjylland var ikke repræsenteret 
ved mødet. 
 
Til mødet var der følgende punkter til drøftelse:  

·  Økonomi i 2010.  
·  Status vedr.: Statistik. Landstelefonen. Hjemmesiden. Kursuskataloget for 2010. 
·  Intern evaluering. 
·  Forslag til ny struktur. 
·  Forsikring for rådgiverne. 
·  Folder til samarbejdspartnere. 

 
Offerrådgivningens økonomi i 2010: 
OIDs kasserer Børge Lund Sørensen orienterede om den økonomiske situation i 2010.  Der har været et 
møde med Rigspolitiet, hvor hovedemnet var spm. om forhøjelse af rammen på de 2 mill. kr..   
Dette blev afvist bl.a. med henvisning til, at politiet stramme økonomi, hvor der bl.a. skal gennemføres 
besparelser i millionstørrelsen i 2010. 
 
I forhold til de budgetter, der er fremsendt fra de lokale rådgivninger og OIDs budget mangler der et 
forholdsvist stort beløb (ca. 650.000 kr.), såfremt det samlede økonomiske behov skal dækkes ind.  
 
 
 



 3

 
I konsekvens af de faktiske forhold (rammen på de 2 mil. kr. 
skal der ske reduktion i den enkelte politikreds  ”rammebeløb” i 
forhold til tidligere år.  Der blev fremlagt et forslag, der var 
tiltrådt af den samlede bestyrelse.  Hvor ”politipengene” 
fordeles efter en model, hvor indbyggertal vægtes med 30%, 
antallet af ofre vægtes med 30%,  politiets nøgletal vægtes med 
30% og de indsendte budgetter med 10%.  Den store forskel 
mellem 2009 og 2010 er, at der i 2009 har været den særlige 
pulje på ca. 600.000 kr., der er fordelt på de rådgivninger, der 
har søgt.  
Dette beløb er ikke til rådighed i 2010, men der er grund til at 
være opmærksom på, at ikke forbrugte midler i 2009 vil kunne 
overføres til 2010, hvilket er en væsentlig fordel i forhold til 
tidligere år. 

 

 
           Børge Lund Sørensen  

 
Lone Nielsen supplerende med, at det på nuværende tidspunkt vurderes, at det er tvivlsomt om alle de 
fordelte midler, fra den særlige pulje i 2009 vil blive brugt, hvis dette er tilfældet, vil den økonomiske 
situation – samlet set – være knap så anstrengt som tallene umiddelbart viser, hvilket dog ikke vil gælde de 
rådgivninger, der hidtil har brugt alle politipengene hvert år. 
 
Af de 2 mill. kr. er der forlods udtaget 600.000 kr. til OIDs sekretariat og 215.000 til OIDs øvrige drift og 
endelig er der udtaget 20.000 kr. til Bornholm – i alt 835.000 kr. de resterende 1.165.000 kr. foreslås 
fordelt som følger: 
 

Politikreds Fordelt beløb Kredsens budget 
1. Nordjylland 91.338 111.825 
2. Østjylland 108.854 110.000 
3. Midt- og Vestjylland 81.726 100.000 
4. Sydøstjylland 80.042 126.573 
5. Syd- og Sønderjylland 102.423 153.750 
6. Fyn  *) 137.315 302.000 
7. Sydsjælland-Lolland-Falster 66.762 89.200 
8. Midt- og Vestsjælland 65.124 117.300 
9. Nordsjælland 78.518 104.000 
10. Københavns Vestegn 66.641 111.807 
11. København 286.257 468.000 
12. Bornholm (forlods) 20.000 14.100 

I alt 1.808.555 1.185.000 
              *) i rådgivningernes budget indgår der driftstilskud fra de fynske kommuner. 

I forhold til de beløb der er budgetteret med, er der et kapitalbehov på ca. 623.555 kr., der ikke kan dækkes 
inden for de 2 mill. kr., det er derfor nødvendigt at finde frem til en fordelingsnøgle, der på bedst mulig 
måde fordeler ”elendigheden” ligeligt = en solidarisk ordning. 
 

 
Gustav Lysholt Hansen, København 

 

 
Kassererens oplæg gav anledning til en række synspunkter, men 
samtidig en erkendelse af, at det er nødvendigt at finde en så 
bæredygtig fordeling som muligt ud fra de givne økonomiske 
rammer. 
Gustav Lysholt Hansen fra København gav udtryk for stor 
betænkelighed ved den fremlagt model, idet en konsekvens for 
København meget let kan være, at man må lukke, idet det ikke er 
muligt at køre offerrådgivningen i København inden for den 
foreslåede ramme.  

Fra Fyn blev det også tilkendegivet, at det kan blive vanskeligt at fastholde det nuværende aktivitetsniveau, 
når der bliver færre midler til rådighed.  For de to rådgivninger på Fyn ville det ikke være muligt at køre 
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rådgivningerne uden supplerende tilskud fra de fynske kommuner.  De kommunale tilskud ydes efter 
Sevicelovens §18, men det er et stort arbejde at lave ansøgninger og holde kontakt til kommunerne, men 
det er en vigtig opgave bl.a. for at skabe vedvarende opmærk-
somhed i forhold til kommunerne som samarbejdspartner, 
endvidere det forhold, at politipengene ikke kan anvendes til 
kørselsgodtgørelse i forbindelse med rådgivningsarbejdet, samme 
problem er der ikke ved anvendelse af de kommunale tilskud. Poul 
Erik Bentsen udtrykker det på den måde: Som situationen er på 
Fyn, kan det godt slås fast, at vi for en stor dels vedkommende 
lever at de kommunale tilskud.  Der er også suppleret med tilskud 
fra fonde til konkrete formål bl.a. anskaffelse af PC’ere. 
 
Steen Knudsen fra Sydøstjylland gav udtryk for, at han er negativ 

 

   
Poul Erik Bendsen, Odense 

indstillet over for statistik, idet den måde oplysningerne indsamles på ikke bygger på objektive krite- 
 

 
Steen Knudsen Sydøstjylland 

rier.  For at opnå et ensartet grundlag vil en fordeling efter indbyggertal 
være at foretrække, frem for at vægte f.eks. antallet af ofre, idet de ind-
berettede tal ikke bygger på en ensartet vurdering eller er særligt nøjagtige. 
De er derfor ikke objektive. Flere andre mødedeltagere gav udtryk for, at 
indbyggertal umiddelbart er en god fordelingsnøgle. 
 
Flere af mødedeltagerne gav udtryk for, at de økonomiske problemer blev 
forstærket af, at der flere steder er tale om et ”genopretningsarbejde”, hvor 
der bliver behov for forholdsvis store midler til dækning af f.eks. kurser til 
nye rådgivere, hvilket ikke kan indeholdes i de beskårede budgetter, hvilket 
også kan få konsekvenser for det daglige arbejde lokalt. 

Under debatten blev det endvidere trukket frem, at der er store forskelle på den måde offerrådgivningerne 
arbejder på.  Nogen steder kun telefonrådgivninger, andre steder god mulighed for personlige samtaler og 
f.eks. kontakt til psykolog. Andre igen har døgnåbent suppleret med bistand fra Landstelefonen.  De 
fysiske rammer er også meget forskellige, hvilket kan give begrænsninger i den måde man gerne vil 
tilrettelægge rådgivningstilbuddet på.  Der fremkom også synspunkter m.h.t. spm. om større ensartethed i 
de tilbud der gives lokalt – skal OID fastsætte rammerne? Eller skal der accepteres større forskelle?  
 
Under debatten henledte Gustav Lysholt Hansen opmærksomheden på, at det formelt må være Rigspolitiet 
der beslutter fordelingen af midlerne og at det er OID der indstiller, hvilket bekræftes. 
 

  

 
 

    
 

 

 

Billeder fra pausen.  Efter en god og seriøs behandling af den økonomiske situation, fortsatte 
drøftelsen i pausen, men der var også tid til at snakke om andre ting. 
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Da det er nødvendigt at alle bidrager til løsning af den økonomiske situation vi står i, foreslog Steen 
Knudsen at fordelingsnøglen bliver befolkningstallet og der forlods udtages 50.000 kr. til en nødpulje, hvor 
de lokale rådgivninger kan søge midler, hvis der opstår særlige behov. 
 
Der blev under debatten givet udtryk for, at det kunne blive så vanskeligt at drive en lokal rådgivning, at 
man giver op og lukker.  Lone Nielsen kommenterede dette bl.a. ved at sige:  Skal vi lukke, må det være en 
fælles beslutning. 
 
Der blev under debatten fremlagt andre modeller, hvor det viste sig, at der ikke er de store forskelle om der 
anvendes den ene eller anden model.   Bestyrelsen vil snarest udsende nærmere vedr. den valgte model for 
fordeling af politipengene. 
 
Statistik: 
Inger Bæk, der har ansvaret for indsamling af statistik, orienterede om 
vigtigheden i, at der løbende indsendes oplysninger om, da det er den 
måde Offerrådgivningen kan dokumentere sin berettigelse på.  Det sker 
ikke sjældent, at der efterlyses aktuelle statistiske oplysninger om 
Offerrådgivningen.  Talmæssige oplysningerne er også nødvendige, hvis 
der f.eks. skal søges penge hos kommunerne. I dag har vi tallene fra 
2008, men de er for gamle, vi skal kunne fremlægge friske tal.  Det er 
vigtigt at der sker registrering af personlige samtaler. 
Fremover skal vi bl.a. bruge statistikken til at oplyse om antallet af 
rådgivere og samtaler i forbindelse med opgørelsen til forsikrings-
selskabet.  
Det udarbejdede statistikskema er gjort så enkelt som muligt og hvis der 
er problemer med udfyldelsen kan Inger kontaktes.  Der vil blive tale 
om en mindre justering af skemaet til brug i 2010. 
Statistikskemaet og vejledning kan ses på OIDs hjemmeside. 
 

  
                                 

 
Inger Bæk 

 
Landstelefonen: 
Vagtmester på landstelefonen Steen Knudsen orienterede kort om landstelefonen og nogle problemstillinger.   
Han gjorde opmærksom på, at det er vigtigt for landsvagterne, at de oplysninger der foreligger om de lokale 
rådgivningers åbningstider og kontaktpersoner er ajourførte, hvilket ikke altid er tilfældet.  
Aktuelt er der for få personer, der dækker vagterne, hvilket er en belastning for den enkelte rådgiver.  Der 
er behov for flere vagter – interesserede kan kontakte Steen Knudsen (tlf. 2210 1406). 
 

 

Ændret telefonsystem 
Steen fremlagde et forslag til anden telefon 
løsning end den nuværende, hvor vi dels har 
landstelefonen og dels en række telefonnumre 
til de lokale rådgivninger.  Steen foreslår at 
landstelefonens nummer bliver fælles nummer 
for alle rådgivninger, hvilket er efter samme 
princip som for alarmcentralen.  Ideen er, at 
når en bruger står i Horsens, og ringer 72 21 
72 21 vil opkaldet gå til rådgivningen i denne 
politikreds. Hvis det nu er uden for 
åbningstiden i den lokale rådgivning, vil der 
automatisk blive stillet om til Landstelefonen. 
 
Vagterne her, véd at der er lukket lokalt, tager 
den første samtale, og hvis det er nødvendigt, 
sørger for at kontakte den lokale rådgivning, 
når de åbner og beder dem tage kontakt til 
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brugeren. Ved at have et fælles nummer, vil der være den fordel, at telefonen altid vil blive taget, i 
modsætning til nu, hvor det med jævne mellemrum sker, at telefonen ikke bliver taget eller der må lægges 
besked på telefonsvarer. 
Har forslaget den bagtanke, at der skal være mere at lave til Landstelefonen, og mindre til de lokale 
rådgivere? Nej! Når en bruger selv søger efter hjælp, er det ofte Landstelefonens nummer de finder. Alene 
i år, har vi til dato henvist mere end 200 til lokale rådgivninger, og de burde ideelt set, være kommet 
igennem lokalt første gang.  
Skal de lokale rådgivninger skifte deres eget, og måske ret kendte nummer ud? Nej, det skal bibeholdes, og 
det er jo det nummer, der stilles om til. Dermed skal der heller ikke umiddelbart trykkes nye visitkort og 
foldere.  
Mødedeltagerne inkl. bestyrelsen fandt forslaget interessant og det er besluttet at der skal arbejdes videre 
med forslaget.  Umiddelbart sker der ikke noget. Kan ideen teknisk gennemføres, skal den forelægges for 
vores kompetente forsamlinger, lige som økonomien skal undersøges.  
 
 
OIDs hjemmeside: 
Søren Smidth der er webmaster på OIDs hjemmeside gav en 
orientering om og viste eksempler på, hvilke muligheder der 
er for de lokale rådgivninger at få deres helt egen hjem-
meside til intern brug, hvor kun personer med adgangskode 
kan bruge den. 
Der er rigelig plads på serveren, hvorfor der ikke er 
begrænsninger på, hvad den enkelte lokale rådgivning vil 
have på sin egen hjemmeside. 
 
Der er mange muligheder for at lægge oplysninger ind f.eks. 

�  Lokale kontaktinformationer. 
�  Vagtplaner. 
�  Notering om henvendelser. 
�  Informationer til brug for rådgivere. 
�  Referater fra møder. 
�  Udveksle informationer – lokalt og OID. 

 

 
Søren Smidth 

 
Når man er tilsluttet hjemmesiden er der en praktisk funktion, idet de der automatisk vil tilgå oplysning om 
ændringer inden for de områder man har adgang til. Man kan selv vedligeholde grunddata som navn og 
mailadresse.  Glemmer man sit kodeord kan man få et nyt midlertidigt kodeord. 
 
Hvem er med? 
Det kan aktuelt konstateres, at der i dag kun er få der benytter hjemmesidens mange muligheder. 

�  OIDs bestyrelse 
�  Landstelefonen. 
�  Sydøstsjælland 
�  Nordsjælland 

Nye er på vej til at bruge systemet: 
�  Holbæk og Køge (Midt- og Vestsjælland 
�  Københavns Vestegn 
�  København 
�  Sønderborg (Syd- og Sønderjylland). 

 
Hvordan kommer den lokale offerrådgivning med? 
Forinden man beslutter sig for at komme på hjemmesiden, skal man søge afklaret om det er muligt at lave 
en fælles hjemmeside for Offerrådgivningen i politikredsen.  Herefter kontaktes Søren, der forbereder 
opsætning sammen med den web-ansvarlige lokalt og gør systemet klar til afprøvning.  Den web-
ansvarlige forbereder brugen af hjemmesiden lokalt.  Når dette er gjort aktivere Søren systemet. 
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Der er mange muligheder i systemet og OIDs bestyrelse opfordre de lokale rådgivninger til at gøre brug af 
de nye muligheder.  På sigt og inden for en overskuelig periode bør alle lokale rådgivninger være på 
hjemmesiden.  Der er ingen grund til at holde sig tilbage.  Mangler man informationer eller hjælp til at 
komme i gang, så kontakt Søren Smidth pr. telefon 2174 3554 eller mail. sg.smidth@privat.dk. 
 
Kursuskataloget for 2010: 
 

�
��������������������	
���
�
 �

Der har i 2009 været arbejdet med ændringer af indholdet i 
kurserne, men uddannelsesforløbet bygger på de samme 
principper som tidligere er vedtaget – se oversigt over uddannel-
sesplanen 2010 bagest i Nyhedsbrevet.  Kursuskataloget er tryk 
og kan ses i sin helhed på hjemmesiden.  
Der er ikke ændret i principperne for kursusforløbet, men 
indholdsmæssigt er der sket ændringer.  Det nye er, at det 
grundlæggende kursus fremover benævnes: ”Hårde data” og har 
følgende indhold: 

·  Offerrådgivningen og det frivillige arbejde som offerrådgiver – herunder samarbejdet med 
politiet og Offerrådgivningssekretariatet. 

·  Ofres retssikkerhed og sagens gang. 
·  Forvaltningsloven. 
·  Konfliktråd. 
·  Henvisningsmuligheder. 
·  Erstatning til ofre. 
·  Bisidderrollen. 

 
Der afholdes 2 kurser i 2010 den 22. og 23. januar og den 24. og 25. september.   Tilmeldingsfrist 
henholdsvis 21. december 2009 og 23. august 2010.  Vedr. januarkurset er der en uddybende omtale senere 
i Nyhedsbrevet. 
 
Efter det grundlæggende kursus er næste trin kurset: Samtaler med Kriseramte, der gennemføres med 
følgende indhold: 

·  Stress og stressorer. 
·  Struktureret KriseSamtale (SKS) 
·  Teknikker og metoder til offerrådgivning – telefonisk og ansigt til ansigt. 

 
Kurset afholdes 2 gange i 2010. Den 26.-27. februar og den 5. -6. november med tilmeldingsfrist 
henholdsvis den 25. januar og 4. oktober. 
 
Ud over de to kurser afvikles en temadag i Konflikthåndtering, hvor der bl.a. fokuseres på: 

·  Konflikttrappen – hvordan optrappes en konflikt og hvordan trappes den ned igen. 
·  Konstruktioner – hvordan forstår jeg situationen og hvad tænker min kollega, 
·  At tackle pressede situationer. 
·  Klar og tydelig 
·  Kommunikation i samarbejdet med andre. 
·  Venlig fastholdelse af krav, grænser og mål. 

 
Temadagen afholdes den 9. oktober og med tilmeldingsfrist den 6. september 2009. 
 
For at styrke tilhørsforholdet til Offerrådgivningen som organisation afvikles den 12. og 13. juni 
”Sommertræf” for alle aktive rådgivere. Hovedoverskriften er ”Kollegial Supervision”.   
Da træffet retter sig mod alle aktive rådgivere, er der her en god mulighed for at udveksle erfaringer 
rådgiverne imellem.  Tilmeldingsfristen er den 3. maj. 
 
For alle kurser og temadage gælder, at tilmelding sker gennem lederen af den lokale Offerrådgivning. 
Tilmeldingsblanket findes på OIDs hjemmeside. 
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Intern evaluering: 
Der har flere gange været taget tilløb til gennemførelse af en intern evaluering af offerrådgivningsarbejdet 
og organisationen, hvilket har været et stort ønske fra OIDs bestyrelse, men der har i bestyrelsen ikke været 
ressourcer til denne opgav. Efter ansættelse af landskonsulent Gitte Olesen er det nu lykkedes at få 
evalueringen gennemført, hvilket er sket på baggrund af en vedtagelse på bestyrelseskonferencen i juni 
måned. 

 
Landskonsulent Gitte Olesen 

Gitte Olesen orienterede om de foreløbige 
resultater af undersøgelsen.  En samlet 
beskrivelse forventes udsendt inden udgangen 
af 2009. 
 
Der er udsendt et spørgeskema til aktivitets-
ledere og rådgivere.  Der er modtaget 
besvarelse fra 21 ud af 28 mulige, svarende til 
75%. For rådgivernes vedkommende er der 
modtaget 60 besvarelser svarende til 57% af 
mulige besvarelser.  Der er således tale om et 
tilfredsstillende grundlag til at kunne vurdere 
offerrådgivningens interne forhold på.   
  

De områder der er fokuseret på i undersøgelsen er: 
 

Fokusområder 
Offerrådgivere Aktivitetsledere 

·  Uddannelse som rådgiver 
·  Udfordringer ved at være offerrådgiver 
·  Baggrundsdata 

·  Organisatoriske forhold 
·  Udfordringer ved at være aktivitetsleder 
·  Baggrundsdata 

 
Foreløbig status for rådgivergruppen: 
Rådgivernes uddannelse og behov for viden: 
Ca. 75% af rådgiverne har gennemgået både grundkursus og det videregående kursus. 
Godt 20% udtaler at de har den fornødne viden til at fungere som rådgiver. Men der er ca. 1/3 der giver 
udtryk for, at de mangler viden om henvisningsmuligheder i lokalområdet.  Der er derfor god grund til at 
være opmærksom på dette forhold i de lokale rådgivninger.  Endvidere peger mellem 15 og 20% på 
manglende viden/kendskab inden for følgende områder: Bisidderrollen, relevant lovgivning, proces i 
retten, muligheder for erstatning, samtaleteknik til telefonsamtaler, ofres reaktioner og ca. 10% mangler 
viden om egne reaktioner. 
 
Udfordringer som rådgiver: 
50% giver udtryk for, at der er for lidt at lave og for få opkald under en vagt.  De manglende henvendelser 
kan være skyld i, at det kan være vanskeligt at fastholde rådgivere. 
Andre områder som betegnes som udfordrende er statistik der af 13% anses for at være for tidskrævende. 
12% mener at det organisatoriske ikke er på plads og 10% mener de får flere vagter end de ønsker. Ud over 
de her nævnte er der en række andre forhold som 37% mener er en udfordring.  Disse bliver nærmere 
omtalt i den endelige rapport. 
 
Organisatorisk:  
41% finder at deres rådgivning fungere rigtig godt, 32% finder at rådgivningen fungere godt, 20% finder at 
funktionen er OK.  5% finder at rådgivningen fungere dårligt og 2% finder den meget dårligt fungerende. 
Ca. 24% af de adspurgte har fungeret som rådgiver i 8-10 år og lidt mere end 20% har fungeret et år eller 
mindre.  Godt 1/3 har i 1-3 år og de resterende fordeler sig med ca. 3-6% inden for intervaller på 1 år. Ses 
der på aldersfordelingen er den største gruppe de 60-68 årige, der udgør 41%, de 70 årige og ældre 12%, de 
50-59 årige 15%, 40-49 årige 17%, 30-39 årige 8%  og de 20-29 årige 7%. 
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Knap halvdelen af de lokale rådgivninger er foreninger med en valgt bestyrelse.  33% er tilknyttet en anden 
organisation.  I 62% af rådgivningerne er der døgnåbent og endelig er der i knap halvdelen af 
politikredsene en fælles rådgivning. 
 
Der er også spurgt om der indhentes børneattester, hvilket efter de afgivne svar ikke sket for knap 60% af 
rådgiverne. I mindre end 30% er der indhentet børneattester for alle rådgiverne.  Det kan undre at der ikke 
er indhentet børneattester for knap 60% af de adspurgte rådgivere. 
 
Foreløbig status for aktivitetslederne: 
Antallet af rådgivere i den enkelte rådgivning svinger meget, hvilket ikke kan undre, idet der er meget stor 
forskel på aktivitetsniveau (antallet af ofre/henvendelser), det svingende antal rådgivere betyder også 
forskellig belastning af aktivitetslederne.  Antallet af rådgivere svinger fra 1 og op til 50 i de lokale 
rådgivninger – 4-6 rådgiver er dog det mest almindelige. 
  
Vedr. lokale uddannelsesprogrammer tegner der sig et blandet billede.  I lidt mere end 30% af 
rådgivningerne er der ikke noget lokalt introduktionsprogram. I knap 60% af rådgivningerne indgår der 
besøg på politigården.  I godt 50% er der etableret følordning/oplæring.  Her ud over foregår der besøg i 
retten, gennemgang en voldtægtssag ved politifolk, afholdelse af temadag og gennemgang af OIDs 
handleplan. 
 
Udfordringer for aktivitetslederne: 
Hvad angår de udfordringer som aktivitetslederne synes de har, er der i spørgeskemaet spurgt om 4 
forskellige områder: 

·  rådgiverne 
·  administrative opgaver 
·  samarbejdspartnere 
·  andre forhold 

 
Vedr. rådgiverne oplyser omkring 65% at det er en udfordring at rekruttere nye rådgivere.  Lidt over 40% 
finder at det er en udfordring at sikre kvaliteten i rådgiversamtalerne.  Knap 40% finder at det er en 
udfordring at få rådgiverne til at deltage i mødevirksomhed. Godt 30% finder at det er en udfordring at 
fastholde rådgiverne og endelig mener ca. 5% at det er en udfordring med interne problemer i 
rådgivergruppen. 
 
Vedr. administrative opgaver oplyser knap 70%, at det er en udfordring at skabe PR/synlighed omkring 
offerrådgivningen. Godt 40% finder at det er en udfordring at udarbejde budget og regnskab og knap 40% 
nævner indhentning af statistik fra rådgiverne som en udfordring.  Her ud over nævnes at finde frivillige til 
at løse administrative opgaver knap 30%.  Ansøgning til kommuner og fonde, samt andre opgaver ca. 20%. 
Der nævnes også tekniske problemer med telefoner, vagtplaner og betjening af bestyrelse. 
 
Vedr. samarbejdspartnere nævnes samarbejdet med OID, Politiet og andre offerrådgivninger med lige 
stor vægt og samarbejdet med bestyrelse nævnes som en udfordring af knap 10%. 
 
Vedr. andre forhold nævnes med samme vægt det at være alene om jobbet og det forhold, at der er for få 
opkald  – godt 40%.  Endvidere nævner knap 30% at det er for tidskrævende at være aktivitetsleder og der 
ikke er tilstrækkelige midler til rådighed nævnes af knap 20%. 
 
Resultaterne fra undersøgelsen bliver bearbejdet videre af Gitte Olesen og der udarbejdes en rapport der 
forelægges ved bestyrelsesmødet den 1. december 2009.  Herefter sendes rapporten til trykning og 
forventes udsendt inden årets udgang. 
 
 
Forslag til ny struktur: 
Formanden for OID, Lone Nielsen fremlagde et forslag til ændring i OIDs struktur, idet der er et ønske om, 
at der bliver en tættere kontakt mellem OIDs bestyrelse og de lokale offerrådgivninger, hvilket også har 
sammenhæng med, at der på repræsentantskabsmødet i 2009 blev efterlyst en bedre kontakt mellem de 
lokale rådgivninger og OID.  Forslaget indebærer, at der indsættes et nyt led i ”pyramiden” = møde med 
repræsentanter fra de lokale offerrådgivninger.  
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Ved fremlæggelsen uddyber Lone organisationen: 

·  Repræsentantskabet er Offerrådgivningsordningens øverste myndighed. 
·  OID (bestyrelsen) handler på vegne af repræsentantskabet. 
·  2 gange årligt inddrages repræsentanter fra de lokale offerrådgivninger i beslutningsprocesserne. 

Møderne holdes i februar og september måned. Der indbydes 2 fra repræsentanter fra hver 
politikreds, det er nødvendigt at begrænse deltagerantallet af økonomiske grunde. 

·  De lokale rådgivninger er selvstændige enheder og forestår den primære lokale kontakt med ofre, 
vidner og pårørende.  Den lokale rådgivning er medlem af OID og kan udpege op til 5 delegerede 
pr. politikreds til repræsentantskabet. 

 
 

Forsikring for rådgiverne: 
Landskonsulent Gitte Olesen orienterede om at OID fra den 7. september 2009 tegnet forsikring for de 
frivillige rådgivere gennem Forsikringsselskabet Codan. De frivillige rådgivere er hermed forsikrede, hvis 
de kommer til skade i forbindelse med personlige samtaler med ofre og andre brugere. Forsikringen 
omfatter alle lokale offerrådgivninger med undtagelse af Hobro, København og Ålborg, som er forsikrede 
via den organisation, de er tilknyttet.  
Forsikringspræmien er udregnet på baggrund af antal rådgivere og antal personlige samtaler årligt. For at 
sikre, at vi hverken er over- eller underforsikrede, skal vi årligt indberette til Codan: 
 

1) det aktuelle antal rådgivere 
2) antallet af personlige samtaler i det forgangne år  

 
Det betyder at alle lokale rådgivninger skal indberette disse to tal. Det er et ufravigeligt krav fra Codan, at 
vi laver disse årlige indberetninger, hvilket betyder at rådgivninger som ikke indberetter de to tal ikke vil 
være omfattet af forsikringen. Aktivitetslederne skal derfor være opmærksom på løbende at registrere 
antallet af personlige samtaler. Ved årsskiftet vil der blive sendt et skema ud, hvor aktivitetslederne skal 
indberette de to tal til Offerrådgivningssekretariatet/landskonsulenten. For 2009 vil det sige antallet af 
personlige samtaler i november og december, samt antallet af aktive rådgivere pr. 31.12.2009.  
I tilfælde af at en rådgiver kommer til skade, tager aktivitetslederen kontakt til landskonsulenten og den 
videre proces aftales. Mail: gitteolesen.oid@gmail.com. Tlf. 50 76 90 05.  

 
Folder til samarbejdspartner: 
Dette emne var medtaget som punkt til drøftelse, idet der jævnlig er efterlyst mere synlighed og PR vedr. 
offerrådgivningsordningen.  Der har også flere gange været gjort forsøg på at komme i gang med arbejdet, 
men det er ofte strandet på grund af uklarhed m.h.t.,  hvad der konkret ønskes eller tænkes på, når der tales 
om synlighed og PR.  
I den gennemførte evaluering fremgår det også at PR og synlighed er en udfordring.  Vi ved også, at der 
med mellemrum efterlyses materiale, der kan udleveres til journalister og samarbejdspartnere med 
faktuelle oplysninger m.m. 
Bestyrelsen har sat sig for, at der skal udarbejdes en folder, der kan udleveres til relevante 
samarbejdspartnere, men hvad skal indholdet være???  Dette spm. blev ikke afklaret på fællesmødet, men 
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mødedeltagerne blev opfordret til at sende forslag og/eller emner der bør indgå i en sådan folder.  Dette er 
naturligvis også rettet mod Nyhedsbrevets læsere.  Send derfor input til Jørgen Larsen gerne pr. mail 
havblik@sydfynsmail.dk senest den 20. november.  Der stiles mod at et forslag kan fremlægges til 
bestyrelsesmødet den 1. december og forhåbentlig gå i trykken i januar 2010. 
 
OIDs handleplan: 
Handleplanen for 2009-2011 foreligger nu i en tykt udgave og et pænt layout, der blev udleveret til 
mødedeltagerne, hvis ikke alle har denne udgave, vil den kunne rekvireres fra Offerrådgivnings-
sekretariatet.  
 

�  
 

3. Møde med, Formanden for  Folketingets Retsudvalg  Peter Skaarup (MF): 
Af landskonsulent i OID Gitte Olesen. 

 
 

 
Peter Skaarup 

Fredag den 23. oktober 2009 var Offerrådgivningen inviteret ind til et 
møde med Peter Skaarup, i hans egenskab af formand for Retsudvalget. 
Formanden for OID og landskonsulenten havde sammen forberedt mødet, 
som landskonsulenten deltog i. Mødet varede 1 time og dagsordnen 
handlede om at give Peter Skaarup oplysninger om Offerrådgivningen, 
vores arbejde og de politiske tiltag, vi mener, er nødvendige for at fremme 
ofrenes retsstilling og sikre, at der er relevante og tidssvarende tilbud til 
ofre for kriminalitet. Under mødet fremhævede landskonsulenten behovet 
for:  

·  at Offerrådgivningen kommer på Finansloven  
·  at ofre får gratis adgang til psykologhjælp – akut  
·  at ofre får besked når gerningsmænd har udgang fra afsoning  
·  at vores frivillige får refunderet transportudgifter til kørsel ved 

arbejdet med ofre  
 
Peter Skaarup var meget lydhør over for vores synspunkter og interesseret i at arbejde for tiltagene. Han vil 
spørge Justitsministeren, hvorledes det forløber med den arbejdsgruppe, han bebyrdede at ville nedsætte til 
at se på de tilbud, Danmark har til ofre. Han vil ligeledes spørge til en mulig evaluering af Offerråd-
givningen arbejde og evt. fremsætte et forslag om gratis psykologhjælp til ofre. 
Alt i alt et meget interessant og givtigt møde, og rigtig rart at fremsætte vores synspunkter over for en 
politiker, og på den måde arbejde for at tilbuddene til ofre bliver forbedret.  

�  
 

 
4. Ofre må ikke overlades til sig selv: 
Fra Kirsten Yde, leder af Offerrådgivningen i Odense m.fl. områder. 
 
Har offerrådgivningerne ude i landet tænkt på at et offer der bliver forulempet i egen politikreds (efter 
sammenlægningen af kommunerne hvor regionerne har nedlagt en del skadestuer), kan blive behandlet i en 
anden politikreds? 
Radio Fyn henvender sig til mig og spørger om det kan være rigtigt at et offer fra Middelfart ikke kunne få 
hjælp efter endt behandling på sygehuset. 
Ofret udtaler i radioen at overfaldet skete i Middelfart, men hun blev kørt til et andet sygehus, (da man ikke 
har skadestue i Middelfart mere, men ”kun” en skadeklinik).  
Den 49-årige kvinde var stærkt medtaget efter overfaldet, og hun er chokeret over bare at blive lukket ud til 
ingen form for hjælp som offer. 
Vil I alle hjælpe med at sætte fokus på denne problematik i regionerne/sygehusene/skade-klinikkerne så 
ofrene kan bliver orienteret om, eller få udleveret OR materiale så de ved der er hjælp at hente, i vores 
døgnåbne rådgivninger. 
Efter de sammenlægninger/nedlægninger er det utroligt vigtigt at vores materiale ligger/hængt op på 
sygehusene/skadestuer/skadeklinikker i hele landet, og det bliver set og udleveret? 
Til orientering har ofret fået udleveret folderen hos politiet ved afhøringen, men ofret havde brug for 
hjælp/støtte da hun blev sendt hjem fra endt behandling. 
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�  

 
5. En hændelse fra det virkelige liv!  

Den efterfølgende artikel skal læses som baggrund for den personlige beretning ”Når det kommer tæt på”, 
der bringes neden for. 
Fra Vejle Amts Folkeblad den 28. oktober 2009, røveri begået den 27. oktober af  journalist Mads Thybo. 
 
Brugsuddeler: Første røveri hos os i 20 år! 
Kurt Kusk har været uddeler i SuperBrugsen på Nymarksvej i Fredericia i 20 år.  Indtil i aftes var han og 
hans forretning sluppet for røverier, men kort før lukketid i aftes truede to maskeklædte unge mænd sig til 
et mindre pengebeløb. De to røvere truede en kvindelig kasseekspedient med en pistollignende genstand: 
- Det er første gang, at vi har haft besøg af den slags røvere, men vi havde en fornemmelse af, at det ikke 
kunne blive ved med at gå. Siden Bjarnes Nærkøb lukkede har der været en række røverier mod butikker i 
nabolaget, og mandag eftermiddag havde vi selv besøg af en truende type, som var trængt ind i baggården, 
hvor han truede vores slagter. Vedkommende blev dog bange og tog flugten, fortæller Kurt Kusk, som ikke 
selv var i butikken i aftes, da røveriet fandt sted: 
- Jeg var lige taget hjem, men blev selvfølgelig alarmeret og tog tilbage i butikken. I den slags røverier får 
vi hjælp af Coop Danmark, og en halv timer efter at vi havde kontaktet Coop Danmarks vagtcentral 
dukkede der en psykolog op. Psykologen tog omgående de fem ansatte med op i personalestuen, så de alle 
kunne få snakket hændelsesforløbet igennem med hinanden. 
                                                       

Når det kommer tæt på  
Af journalist Mogens G. Madsen, Vejle Amts Folkeblad. 

Det påvirker én, når virkeligheden pludselig presser sig på midt i grøntafdelingen i SuperBrugsen, og du 
ikke bare kan zappe væk! 
Det siges, at der er mange ting i livet, hvor man ikke ved, hvordan man vil reagere, førend man står midt i 
det.  Det kan jeg skrive under på. 
Den anden aften stod jeg i SuperBrugsen på Nymarksvej og grublede over, hvad pokker hustruen havde 
ment, da hun skrev "lidt frugt" på dosmersedlen, da denne svære problemstilling pludselig blev afløst af 
larm, tumult og råben. 
Igennem to lag glas indefra butikkens grøntafdeling så jeg tre hætteklædte mænd komme springende hen 
mod kasseapparaterne råbende noget med at "falde ned". 
Der går nogle sekunder, inden det går op for en, at det her er altså virkeligt. Du sidder ikke hjemme i 
sofaen og kan zappe væk. Du står midt i det. Står midt i et røveri, hvor nogle fægter med en pistol. Og 
selvom man jo altid læser, at det er en attrap, så kan man ikke lade med at tænke, at hvad nu hvis… 
 
Går fløjten 
Som journalist var min første tanke jo, at her skal du træde i aktion og flår mobiltelefonen frem for at tage 
et billede. Men i samme sekund dukker krysteren op i en. Sådan en telefon laver et blitzlys helt automatisk, 
og tør jeg sådan henlede røvernes opmærksomhed på mig. Men adrenalinen pumper rundt, og jeg forsøger 
nærmest desperat at finde et sted, hvorfra man kan få taget et billede af røverne, så politiet ville kunne have 
noget at ud fra, og selvfølgelig også for at få et godt billede til avisen. 
Men al professionalismen, al erfaringen, hele molevitten går fløjten, fordi man står midt i et røveri. Jeg 
taber telefon, taber de varer, jeg går med og reagerer sådan nærmest helt ved siden af mig selv. Senere kan 
jeg se på min mobil, at det er lykkedes mig at tage et fantastisk vellignende foto af gulvet! 
Man når på meget få sekunder at tænke mange tanker – blandt andet kan jeg huske, at jeg seriøst var i gang 
med at se om der stod konservesdåser i nærheden. Vel at mærke med den hensigt at kyle dem efter de tre 
hætteklædte banditter. Lige netop det irriterer mig i dag. Jeg ville meget gerne have ramt bare én af de tre 
røvere med en dåse flåede tomater.  
Men godt det samme, for pludselig var det overstået. Røverne var væk, og det hele var vel overstået på et 
minuts penge. Det er umuligt at sige præcist, for man mister ganske enkelt tidsfornemmelsen i sådan en 
situation. 
 
Krænkede 
De kunder, der var i butikken kommer hurtigt op til kassen, og her er det næsten, at man oplever det 
værste. Nemlig at se det personale – blandt andet er par unge piger – der har haft situationen helt inde på 
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livet. At se, hvor hårdt det har påvirket dem. Hvor dybt chokerede og angste, de stakkels piger er. Hvor 
dybt krænkede de er. 
Jeg vil altid kunne huske det tårevædede pigeansigt, og det chok, der lå dybt begravet inde bag øjnene. Og 
jeg vil længe kunne huske det umiddelbare raseri på de mennesker, der var skyld i det. Hvad pokker bilder 
de sig ind? For nogle usle kontanters skyld og for nogle smøger. 
Jeg hører til dem, der engang imellem synes, at det virker overdrevent, når man efter diverse hændelser 
hører, at der er tilbudt psykolog-bistand. Efter at have set, hvor meget det kan påvirke mennesker at stå 
midt i en traumatisk situation, og efter selv at have mærket snerten af frygten – endda på lidt afstand, så 
tror jeg, at jeg vil se på det med større forståelse. 
Det påvirker en, når dagligdagen pludselig bliver meget nær og virkelig, og man står midt i noget, man 
ellers kun læser om. 
Der var i øvrigt hurtigt en politimand til stede, og han udviste meget stor situationsfornemmelse og var 
blandt andet meget opmærksom på, at nogle tog hånd om de unge chokerede butiksansatte. Det var 
professionelt og meget menneskeligt. 
 
Citat 
” Jeg vil altid kunne huske det tårevædede pigeansigt, og det chok, der lå dybt begravet inde bag øjnene”  

�  
 
6. Vi gjorde en forskel! 
Af Jørgen Larsen, Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn. 
 
Den 26. oktober 2009 skete der en tragisk arbejdsulykke på en træembalagefabrik på Midtfyn, en med-
arbejder mistede sin højre hånd, da han ville fjerne et stykke træ, der havde sat sig fast i en maskinhøvl.  
Der blev tilkaldt ambulance og forud ankom en lægeambulance som den første på skadestedet.  I 
lægeambulancen havde man Offerrådgivningens folder og telefonnummer, hvorefter vi blev kontaktet og 
to rådgivere mødte op på virksomheden. I en artikel i Fyns Amts Avis står der bl.a.: ”…. At de kolleger, 
der arbejdede nærmest med ham, fik tilbudt krisehjælp via offerrådgivningen.  Hvis andre har brug for det i 
de kommende dag, vil de også få det tilbudt.”  Såvel virksomhedens ledelse som den pgl.s kolleger er 
meget berørt af situationen og for dem har det været en god og positiv oplevelse at have kontakt med 
rådgiverne. 
Efterfølgende har virksomhedens ledelse sendt en skriftlig tak og anerkendelse for den indsats der blev 
gjort.  Virksomheden har bl.a. besluttet at sponsorer et beløb til Offerrådgivningen. 
 
Denne anerkendelse er vi naturligvis meget glad for, samtidig er det godt at vide, at mandskabet i 
lægeambulancen har en sådan tillid til os, at de henviser til os. 

�  
 

7. Flere penge på vej til voldsofre: 

I gratisavisen ”24 Timer” den 6. november 2009 bringes der med kildeangivelse ”Justitsministeriet” en 
artikel med ovenstående overskrift.  Det handler om, at justitsminister Brian Mikkelsen nedsætter en 
arbejdsgruppe, har deadline inden sommeren 2010.  En kort tidshorisont når der ses på de områder som 
arbejdsgruppen skal beskæftige sig med og den almindelige erfaring med centralt nedsatte udvalg m.m.  Vi 
må så håbe, at de forslag der kommer fra arbejdsgruppen også vil blive realitetsbehandlet i Folketinget, 
men det sker formodentlig først i den folketingssamling der begynder i oktober 2010.  
Ved brev af 5. november fra justitsministeriet er OID blevet anmodet om at udpege et medlem til 
arbejdsgruppen,  Vi naturligvis med spænding frem til arbejdet og hvad der kommer ud af det.  
Kommissoriet for arbejdsgruppen kan i sin helhed læses på: 
http://www.justitsministeriet.dk/fileadmin/downloads/Pressemeddelelser2008/FRM40874.pdf. 
 
”Flere penge på vej til voldsofre 
En forhøjelse af den økonomiske godtgørelse og en offerfond er blandt ideerne 
Voldsofre skal have et større økonomisk plaster på såret, og de skal informeres bedre, når gerningsmanden 
lukkes ud af fængsel.  
Sådan lyder et par af de ideer, som justitsminister Brian Mikkelsen (K) vil have en arbejdsgruppe til at 
studere. 
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 Gruppen skal konkret se på, om der skal sætte flere penge af til den såkaldte tortgodtgørelse, der er en 
økonomisk erstatning, der ydes i forbindelse med sædelighedsforbrydelser og særlige voldstilfælde. 
Og det er god idé, mener Henning Wollsen, der er formand for foreningen Hjælp Voldsofre. »Offeret får et 
papir på, at vedkommende er blevet krænket på en anden måde end  fængselsstraffen. Det har en meget 
positiv psykologisk effekt,« siger han. 
 Henning Wollsen mener, at det er vigtigt både for ofret og samfundet, at straffen står rimelig i forhold til 
forbrydelsen, og her kan penge være med til at skabe balancen.  
Brian Mikkelsens arbejdsgruppe skal også se på, om der kan laves eventuelle regler om, at offeret i visse 
tilfælde får besked, når den dømte gerningsmand får udgang fra fængslet eller bliver løsladt.  
 
Hjælp fra politiet 
Og det er også en god idé, men langt fra nok, siger Vibe Klarup Voetmann direktør i Danner, krisecenter 
for voldsramte kvinder og børn i København.  
»Det er enormt stressende for kvinden, når voldsmanden er blevet løsladt. Derfor er det vigtigt, at hun ikke 
står alene med ansvaret, men at politiet også holder øje med gerningsmanden.«  Brian Mikkelsen siger om 
baggrunden for støtten, at det er helt centralt for regeringen, at ofre for forbrydelser behandles med alvor 
og respekt, og at de får den nødvendige hjælp og støtte.  
Og det er på tide, han kommer med den udmelding, mener Socialdemokraterne.  »Vi har forsøgt at hjælpe 
ofrene med samme initiativer plus flere i vores offerpakke. Det glæder mig kun, hvis regeringen faktisk har 
flyttet sig, og Brian Mikkelsen har fortrudt, at han har stemt vores forslag ned i folketingssalen flere 
gange,« siger partiets retsordfører Karen Hækkerup. 
Brian Mikkelsen har givet arbejdsgruppen en deadline, som hedder inden sommeren 2010. 
 
Arbejdsgruppe skal overveje følgende 

·  Eventuelle regler om, at ofret i visse tilfælde skal have besked, når den dømte gerningsmand får 
udgang fra fængslet eller bliver løsladt.  

·  Eventuel oprettelse af en form for 'offerfond', som dømte gerningsmænd skal betale til.  
·  Eventuel forhøjelse af de beløb, der kan tilkendes i tortgodtgørelse til blandt andet voldtægtsofre.  
·  Mulighederne for hos politiet og anklagemyndigheden at forbedre den praktiske rådgivning og 

hjælp til ofre for forbrydelser.” 

�  

 
8. Det nye kursus i ”Hårde Data” januar 2010. 
Fra kursusudvalget v/ landskonsulent Gitte Olesen 
 

 
Gitte Olesen 

 
 
Det første kursus, som afholdes i 2010 er det helt nye kursus i ”Hårde 
Data”, som løber af staben fredag, den 22. januar kl. 14.00 – lørdag, den 23. 
januar kl. 15.00 på Vejle Center Hotel. Vi har allerede nu fået mange 
tilkendegivelser fra nye såvel som erfarne rådgivere, der gerne vil deltage i 
kurset. Der er begrænsede antal pladser, så vent ikke for længe med at 
tilmelde dig – tilmeldingsfristen er senest den 15. december 2009..  
 

 
Indhold 
I løbet af kurset vil deltagerne blive indført i:  

·  Offerrådgivningen og det frivillige arbejde som offerrådgiver – herunder samarbejde med politiet 
og Offerrådgivningssekretariatet 

·  Ofres retssikkerhed og sagens gang 
·  Forvaltningsloven 
·  Konfliktråd 
·  Henvisningsmuligheder 
·  Erstatning til ofre 
·  Bisidderrollen 
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Kurset giver nye offerrådgivere den grundlæggende viden, der gør jer i stand til at give relevant og 
kvalificeret rådgivning. Kurset er også relevant som brush-up for erfarne rådgivere.  
Det er et intensivt kursus baseret på oplæg og diskussioner, og der er også undervisningsprogram fredag 
aften.  
 
Undervisere 
Der er fem undervisere i løbet af kurset, som alle har et indgående kendskab til deres faglige felt:  
 Mette Stage, Jurist med speciale i strafferet 
 Janne Svärd, Politiassessor Odense Politi 
 Ditte Marie Nørgaard, Erstatningsnævnet  
 Lone Nielsen, formand Offerrådgivningen i Danmark (OID)  
 Retten i Kolding står for indlægget om bisidderrollen 
 
Pris 
Kurset koster kr. 2.995 pr. person.  
Prisen er inklusiv forplejning, overnatning og kursusmateriale. Transportudgifter afholdes af deltagerens 
lokale offerrådgivning. Udgifter til transport kan tages ud af politimidlerne.  
 
Tilmelding 
Tilmeldingsfristen er den 15. december 2009. Tilmelding er bindende. 
Tilmelding sker ved at aktivitetsleder sender en mail til Ove Bendtsen og Mie Hansen på 
offerraadgivning@ekstern.politik.dk med oplysninger om:  

� kursusnummer (10100) og kursusnavn (Hårde Data) 
� deltagers navn, adresse, e-mail og telefon 

Læs mere om alle OIDs kurser i kursuskataloget, som udkommer i uge 46.   
 

�  
 
9. Statusrapporten for 2008: 
Sammendrag foretaget af Jørgen Larsen. 
 
På grund af flere uforudsete forhold udsendes statusrapporten først nu.  Rapporten er kortere i år end 
tidligere, men den giver alligevel et godt billede af offerrådgivningsordningens aktivitet i 2008. Rapporten 
blev udleveret på fællesmødet og vil i et vist omfang kunne rekvireres i Offerrådgivningssekretariatet eller 
læses på OIDs hjemmeside. 
 
Det fremgår af rapporten, at der i 2008 var 39 lokale offerrådgivninger i de 12 politikredse, der fordeler sig 
med følgende tilhørsforhold: 

·  30 offerrådgivninger er selvstændige. 
·    7 er tilknyttet Dansk Røde Kors. 
·    1 er tilknyttet Landsforeningen Hjælp Voldsofre. 
·    1 er tilknyttet Den sociale Skadestue i Aalborg. 

 
I 2008 har der været 13.407 henvendelser, hvilket er en nedgang i forhold til 2007, hvor antallet var 
14.013.  Henvendelser er fra alle, såvel ofre, samarbejdspartnere eller andre. Der har været kontakt med 
3.695 ofre, hvilket er en stigning i forhold til 2007, hvor antallet var 3.426 = en stigning med 269. 
Flertallet af ofrene – 2.127 – er henvist fra politiet, de øvrige har fået kendskab til ordningen via 
Offerrådgivningens folder, internettet, lokale annoncer m.fl. 
 
Det er værd at bemærke, at der i 2008 er kørt 26.311 km., der alene vedrører arbejdet med ofre, pårørende 
eller vidner.  En aktivitet som politipengene ikke må anvendes til.  Vi må derfor håbe, at det snart bliver 
muligt at anvende politipenge til også at omfatte transportudgifter. 
 
Landstelefonen 
I 2008 har der været 603 kontakter fra ofre.  302 af henvendelserne skyldtes vold eller vold i parforhold.  
Politiet henviste 292 ofre til landstelefonen.   
312 af henvendelserne skete i tiden 8-16, 173 i tiden kl. 16-24 og kun 86 i tiden kl. 00-08. 
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�  
 
 
10. Landsforeningen for Voldsramte Kvinder – åbent brev til politikerne: 
Redaktionen har modtaget det åbne brev som Landsforeningen for Voldsramte Kvinder har sendt til 
Folketingets Retsudvalg og Socialudvalget den 9. juni 2009.  Da indholdet kan have interesse for 
Nyhedsbrevets læsere og samtidig gør opmærksom på problemet og viser et eksempel på, hvad en 
organisation bl.a. gør for at ”råbe” politikerne op, er det besluttet at bringe brevets fuld ordlyd.. 
 
”Det er med dyb beklagelse, at Landsforeningen for Voldsramte Kvinder kunne læse, at endnu en kvinde er 
blevet dræbt af sin mand. 
Overskriften lød i Jyllands-Posten: ”40-årig fængslet for hustrudrab. 
Kvinden havde overfaldsalarm og manden havde forbud mod at nærme sig familien.” 
Hvor mange kvinder skal ende deres liv på denne måde? 
De voldsramte kvinder lider under politiets og politikernes passivitet og det er på høje tid at skabe 
lovændringer på dette område. 
Hvordan kan det være at det er kvinderne og deres børn,  skal betale prisen og leve et liv i frygt? 
Hvordan kan det være, at manden ikke står til regnskab for sin voldelige adfærd og sine handlinger? 
Landforeningen for voldsramte kvinder ønsker, at de folkevalgte politikere finder en holdbar løsning, som 
sikrer voldsramte kvinder og deres børn en stabil og tryg tilværelse, uden at de skal leve i skjul eller på 
flugt resten af deres liv. 
Landsforening for voldsramte kvinder vil opfordre politikerne til at se på følgende forslag, som bygger på 
talrige voldsramte kvinders ønsker: 

·  ”Østrigsmodellen”, jf. Betænkning om bortvisning af voldelige og truende personer fra hjemmet 
m.v. 
Første tringiver politiet adgang til ved umiddelbarre farer at bortvise en ægtefælle eller en anen 
person fra det fælles hjem.  I forlængelse heraf kan politiet give et midlertidigt påbud om, at den 
pågældende ikke må vende tilbage til hjemmet. 
Det andet trin indeholder en proaktiv støtte til den truede part, herunder kontakt til politiet og et 
såkaldt interventionscenter, som kan rådgive vedkommende om mulighederne for skilsmisse, 
forlængelse af bortvisningen mv. 
Tredje trin i processen indbefatter en forlængelse af tilholdet, hvilket forudsætter en anmodning 
herom fra den truede part. Afgørelse om forlængelse af tilholdet træffes af en ”familiedomstol”. 
Forlængelse kan maksimalt gives for en periode apå3 måneder, medmindre den truede part 
anmoder om skilsmisse, ophævelse af ægteskabet eller lignende.” 

·  Hurtigere intervention i tilfælde af vold mod hustru og/eller børn.  Mande stilles fore n dommer 
inden 24 timer, og har efterfølgende et valg: fængsel eller blive væk fra kvinden.  Kontakter han 
kvinden igen, ryger han direkte i fængsel. 

·  Manden kan vælge terapi eller fængsel. 
·  Mentalundersøgelse. 
·  Politiet kan gribe hurtigere og mere effektivt ind.  Ofte bliver et voldeligt overfald forklaret med 

”husspektakler”, og kinden overlades til sig selv. 
·  Støtte fra familievejledere og psykologer til kvinder og børn. 
·  Børnene skal høres og have støtte i samarbejdet med institutioner og skoler. 
·  Myndighederne skal være mere obs. på kvinder og børn og ikke true med at fjerne børnene, fordi 

moderen flytter frakrisecenter til krisecenter for at overleve. 
·  Værested for kvinder og deres børn, hvor de har mulighed for at møde andre i samme situation, 

med mulighed for hjælp og støtte, samt motion og motivation mv. 
·  Økonomisk hjælp til kvinder og børn. 

 
Landsforeningen vil gerne understrege,  at der er 28.000 kvinder i dagens Danmark, der lever i et voldeligt 
forhold.  Det svarer til antallet af indbyggere i Holbæk. 
Børnene mærkes af volden for livet og bliver som voksne selv voldelige eller voldsramte. 
Landsforeningen møder gerne op til yderligere diskussioner med rets/socialordførerne, ligesom vi står til 
disposition med eksempler fra hverdagen.” 
Underskrevet Sanne Cellina Helena Graffe. 

�  
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11. Lokalrådene – en mulighed for bedre at nå kommu nerne: 
Af Poul Erik Bendtsen, medlem af bestyrelsen for Offerrådgivningen  i Odense. 
 

 
Poul Erik Bendtsen 

I forbindelse med Politireformen blev også samarbejdet mellem politiet og 
kommunerne struktureret på en ny måde, således at man nu i alle politikredse 
oprettede et Kredsråd, der består af politidirektøren, der er formand, og 
borgmestrene for de kommuner, der udgør politikredsen. 
Endvidere oprettede man i hver kommune et Lokalråd, der består af lederen af 
Lokalpolitiet i den pgl. kommune, der er formand, samt repræsentanter for 
kommunen, typisk afdelingsledere. 
Denne struktur har vi fundet meget nyttig, idet vi har følt, at der manglede både 
viden og orientering om offerrådgivningerne i de respektive kommuner bl.a. 

på grund af Kommunalreformen, og især Lokalrådene har vist sig at være meget egnede til at fremme 
kommunikationen mellem kommunerne og offerrådgivningerne. 
I forbindelse med en temadag, som Fyns politi og offerrådgivningerne i politikreds Fyn afholdt den 10. 
april 2008 blev det besluttet at nedsætte en arbejdsgruppe, der skulle bestå af 2 repræsentanter fra Fyns 
politi og 2 repræsentanter fra hver af de 2 offerrådgivninger i politikredsen. Opgaven for arbejdsgruppen 
var at komme med anbefalinger til, hvordan man kunne styrke kendskabet til offerrådgivningen, 
samarbejdet mellem Fyns politi og offerrådgivningerne og samarbejdet offerrådgivningerne imellem. 
Rapporten blev færdig i begyndelsen af april 2009, hvorefter den blev fremlagt på Kredsrådets møde 
ultimo april. Her blev det vedtaget at arbejde videre med anbefalingerne i rapporten, og Kredsrådet sendte 
rapporten videre til Lokalrådene og bad dem komme med forslag til, hvorledes man kunne omsætte 
anbefalingerne i rapporten til handling. 
Det skal oplyses, at nogle af anbefalingerne, der ikke angår kommunerne, allerede er ført ud i livet, bl.a. 
orientering fra politiet om offerrådgivningerne i forbindelse med udsendelse af kvittering for en anmeldelse 
samt udvidet samarbejde, f.eks. vedrørende PR-materiale, de to offerrådgivninger imellem. 
Så snart rapporten var vedtaget i Kredsrådet valgte vi i Offerrådgivningen i Odense, der omfatter Odense, 
Nordfyn, Middelfart, Assens, Nyborg og Kerteminde kommuner, at skrive til formændene for lokalrådene 
og tilbyde en introduktion af rapporten ved rådets næste møde. 
Tilbuddet blev positivt modtaget, og da det faldt i mit lod at foretage introduktionen, kan jeg sige, at 
lokalrådene efter min mening er et meget velegnet forum for kontakt til og kommunikation med 
kommunerne, idet afdelingslederne også langt hen ad vejen er beslutningstagere med hensyn til praktiske 
spørgsmål. 
Det er også min erfaring, at kommunens repræsentanter er meget interesserede i viden noget om 
offerrådgivningen, og efterfølgende kunne vi konstatere en stærkt forøget efterspørgsel på vort PR-
materiale fra kommunerne. 
Selv om det i dette tilfælde drejede sig om introduktion af en rapport, var der jo samtidig rig mulighed for 
at udbrede kendskabet til offerrådgivningen i almindelighed. Der er for mig heller ingen tvivl om, at ad hoc 
deltagelse i hhv. Kredsrådet og i særdeleshed i Lokalrådet vil kunne være til stor nytte i samarbejdet med 
kommunerne. 
 

�  
12. Presseklip: 
Samlet og redigeret af Jørgen Larsen 
 
Danmark har 50 voldssager om dagen 
Nye tal viser, at der bliver anmeldt færre voldsforbrydelser samlet set. Til gengæld anmelder flere alvorlig 
vold. 
Det viser den nyeste opgørelse fra Danmarks Statistik. I årets andet kvartal blev der registreret 4.614 
anmeldelser - svarende til 50 sager hver dag. Det er et fald på næsten to procent i forhold til samme periode 
sidste år.  
Der er dog flere tilfælde af alvorlig vold i årets andet kvartal. Her blev der anmeldt 443 tilfælde af 
alvorligere vold efter straffelovens paragraf 245 - en stigning på ni procent. Overtrædelser af paragraf 245 
er vold af særlig rå karakter, der kan straffes med op til seks års fængsel.  
Flest grove voldssager i København  
Cirka en tredjedel af tilfældene af alvorligere vold blev anmeldt i og omkring hovedstaden. Der var flest i 
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selve København med 58 ud af de 443 tilfælde. Der blev anmeldt 109 tilfælde i Region Syddanmark, 106 i 
Region Midtjylland og 19 i Region Nordjylland.  
Ifølge opgørelsen blev der i årets andet kvartal anmeldt fire tilfælde af særlig alvorlig vold ifølge paragraf 
246 mod to tilfælde i andet kvartal af 2008. Særlig alvorlig vold dækker blandt andet over vold med 
alvorlig skader mod legeme eller døden til følge.  
Fra Politiken den 31. august 2009. 

�  
 
Her er Danmarks mest voldelige byer 
På trods af bandekrig og skudepisoder i hovedstaden er der oftere slagsmål og knytnæveslag på 
solskinsøen Bornholm. 
Det viser nye tal fra Danmarks Statistik.  
Her indtager Bornholm en sjetteplads over de mest voldelige kommuner i Danmark, mens København er 
nede på en 12. plads.  
Derimod skal man kun sejle 55 minutter stik nordvest fra Gudhjem, for at finde Danmarks fredeligste sted.  
På Christiansø er volden nærmest ikke-eksisterende. Her er der slet ikke registreret nogen 
voldsforbrydelser i andet kvartal af 2009.  

Danmarks mest voldelige by 
På Sjælland skal man dog kun lidt ud af København for at finde de statistisk set mest voldelige steder.  
I Glostrup er der anmeldt 1,57 voldsforbrydelse per tusinde indbygger, og det gør københavnerforstaden til 
klart det mest voldelige sted i Danmark.  
Odense indtager med 1,42 anmeldte voldsforbrydelse andenpladsen, mens Nyborg indtager en 
syvendeplads.  
Syddanmark slår hårdt 
På tredjepladsen ligger sønderjyske Aabenraa, der sammen med Fredericia og Esbjerg hiver 
voldsstatistikkerne for Sydjylland op.  
Med fem byer i top ti ender Region Syddanmark således med at blive den mest hårdtslående region i 
Danmark.  
Vi slår sjældnere, men hårdere 
Anmeldelser om vold er generelt faldende i landets kommuner, derimod er der anmeldt flere tilfælde af 
alvorlig vold i året andet kvartal.  
Der er anmeldt 443 tilfælde af alvorligere vold efter straffelovens paragraf 245 - en stigning på ni procent. 
Overtrædelser af paragraf 245 er vold af særlig rå karakter, der kan straffes med op til seks års fængsel.  
 
Vold i Danmark  
Top 10 over de mest voldelige kommuner i Danmark. Målt på voldsforbrydelser per tusinde indbygger i 
andet kvartal af 2009.  
 

1. Glostrup 1,57  
2. Odense 1,42  
3. Aabenraa 1,37  

4. Ishøj 1,35  
5. Helsingør 1,34  
6. Bornholm 1,27  

7. Nyborg 1,26  
8. Fredericia 1,23  
9. Esbjerg 1,21  
10. Høje-Taastrup 1,16 

Top 10 over de mest ikke-voldelige kommuner i Danmark  

1. Christiansø 0,00  
2.  Rudersdal 0,26  
3.  Egedal 0,29  

 

4. Dragør 0,30  
5. Ærø 0,30  
6. Stevns 0,32  

 

7. Favrskov 0,37  
8. Furesø 0,37  
9. Hedensted 0,37  
10. Hørsholm 0,37 

Fra Politiken den 31. August 2009 
�  

 
10.000 unge forsøger selvmord hvert år 
Stadig flere unge mellem 15 og 19 år forsøger hvert år at begå selvmord. Antallet af registrerede 
selvmordsforsøg er på 20 år fordoblet på Fyn. 
Antallet af registrerede selvmordsforsøg blandt unge på Fyn mellem 15 og 19 år er fordoblet siden 1990. I 
den aldersgruppe er antallet af selvmordsforsøg steget fra 47 til 92 
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Men det er kun de tilfælde, som det offentlige system har kendskab til, og det reelle tal er meget højere, 
mener statistiker Børge F. Jensen fra Center for Selvmordsforskning i Odense. 
- Vi ser kun toppen af isbjerget, siger han til Fyens Stiftstidende. 
Hans vurdering er, at 10.000 unge på landsplan hvert år forsøger at tage deres eget liv. Kun hver tiende 
bliver registreret på hospitalerne. 
Det konservative medlem af Folketingets sundhedsudvalg, Vivi Kier, opfordrer kommuner og regioner til 
at få aftalerne om, hvem der tager sig af de unge selvmordstruede, på plads: 
- Det må ikke ske, at et ungt menneske bliver skubbet videre i systemet. Aftalerne skal være på plads, så de 
ikke er til at misforstå. Det kan man passende se på nu, hvor sundhedsaftalerne mellem regioner og 
kommuner forhandles, siger hun. 
Fra Ritzau den  8. september 2009. 

�  

Ny teknologi øger partner-chikane 
Det er blevet lettere at true og krænke andre ved hjælp af mobiltelefoner og computer  
Hos Landsorganisation af Kvindekrisecentre, LOKK, skønner man, at to tredjedele af de 2000 kvinder, der 
hvert år opholder sig på landets krisecentre, har været udsat for vedvarende kontaktforsøg fra en tidligere 
partner, og det foregår i stigende grad på mobiltelefon og internet, siger sekretariatsleder Lene 
Johannesson. - colourbox. 
 
Ekskæresten sender hundredvis af sms-beskeder, og mailboksen er fyldt med trusler og 
kærlighedserklæringer. Hos Landsorganisation af Kvindekrisecentre, LOKK, skønner man, at to tredjedele 
af de 2000 kvinder, der hvert år opholder sig på landets krisecentre, har været udsat for vedvarende 
kontaktforsøg fra en tidligere partner, og det foregår i stigende grad på mobiltelefon og internet, siger 
sekretariatsleder Lene Johannesson. 
– Såkaldt stalking – altså længevarende chikane – er et stigende problem, fordi det er blevet langt lettere. 
Før i tiden skulle han bevæge sig af sted for at genere hende, i dag kan han sidde hjemme og gøre det 
elektronisk. Af og til er der tale om trusler på livet, men det kan lige så vel være kærlighedserklæringer, og 
det er vekselvirkningen, som er en stor psykisk belastning. 
Det bekræfter chef for Rigspolitiets IT-efterforskningssektion, NITEC, Søren Thomassen. 
– De traditionelle kriminalitetsformer er rykket ud i den virtuelle verden – også trusler og chikane. Førhen 
stod den forsmåede kæreste nede i gården og truede med bank, men nu foregår det også via computere og 
mobiltelefoner, hvor det kan blive endnu mere ondskabsfuldt. Det er let at være anonym, fremsætte et 
udsagn og trykke på "send", men for modtageren er det meget ubehageligt. 
Fænomenet betegnes blandt andet cyber-stalking, og for en jaloux ekspartner giver den nye teknologi 
muligheden for at skabe nærvær til sit offer, forklarer filosof Anders Albrechtslund, der forsker i etik, 
overvågning og ny teknologi på Aalborg Universitet. 
– Man kan sende en sms- besked, der får modtageren til at opleve, at man er meget tæt på, selvom det ikke 
er tilfældet, og på den måde skaber moderne teknologi en fornemmelse af, at personen hele tiden er til 
stede. 
Der er dog ikke kun tale om kontaktforsøg. Nogle sager omhandler en tidligere partner, der opretter 
hadehjemmesider og lægger krænkende fotos ud på internettet. Hos Rigspolitiet har man ikke nøjagtige tal 
på problemets omfang, da man ikke særskilt registrerer kriminalitet, som begås med mobiler og computer. 
Fra Kristeligt Dagblad den 11. September 2009. 

�  
 
 
Danskere afviser hårdere straffe til unge 
Syv ud af danskere mener, at ungdomskriminalitet skal forebygges. De tror hverken på hårdere straffe eller 
en sænkelse af den kriminelle lavalder.  
Det viser en undersøgelse - blandt 1.130 repræsentative danskere - som pædagogernes fagforening, BUPL, 
har lavet.  
Højtuddannede foretrækker forebyggelse 
»Nære relationer til de unge dér, hvor de er, virker jo. Derfor er pædagogerne i klubberne og på gadeplan 
en god del af løsningen«, siger BUPL's formand Henning Pedersen i en kommentar til undersøgelsen.  
Danskerne er blevet spurgt om, hvad de mener,  har størst effekt, hvis vi i Danmark skal undgå, at unge 
under 15 år kommer ind i en kriminel løbebane.  
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·  Ni procent peger på en nedsættelse af den kriminelle lavalder, der i dag er på 15 år.  
·  11 procent peger på strengere straffe  
·  69 procent ønsker en forebyggende indsats i de unges nærområder og nærmiljøer.  

 
Jo bedre uddannet de adspurgte er, jo færre peger på strengere straffe. Den samme tendens gør sig 
gældende med forslaget om en forbyggende indsats. Det mener for eksempel 85 procent af dem med en 
lang videregående, mens 'kun' 58 procent af dem med en grundskoleuddannelse tænker forebyggelse som 
en løsning.  
VK-vælgere afviser strengere straffe 
Af de danskere, der ved sidste folketingsvalg satte deres kryds ved et af regeringspartierne, går kun 14 
procent ind for en nedsættelse af den kriminelle lavalder, mens 15 procent af dem går ind for strengere 
straffe.  
83 procent ønsker sig, at de politikere i deres kommune vil prioritere ressourcer til en forebyggende indsats 
over for de udsatte unge.  
Fra Politiken den 19. september 2009. 

�  
 

Voldsramte kvinder mister jobbet  
Hver fjerde kvinde, der får tæsk, mister samtidig sit job, viser undersøgelse. Arbejdsgivere svigter, mener 
HK. 
28.000 danske kvinder bliver hvert år udsat for vold i hjemmet, vurderer Institut for 
Folkesundhedsvidenskab. Cirka 2.000 af de voldsramte kvinder tager børnene under armen og søger 
beskyttelse på et krisecenter. 
Men her stopper ulykkerne ikke. Volden er så nedbrydende for kvinderne, at hele otte ud af ti har 
problemer med at koncentrere sig, er trætte og ofte må lægge sig syge.  
Derfor ender hver fjerde voldsramte kvinde med at miste sit job. Det viser en ny undersøgelse fra 
Servicestyrelsen, der offentliggøres senere på året. 
 
HK: Arbejdsgiverne har et ansvar 
»Kvinderne får psykiske og sociale problemer på grund af volden, og det går ofte ud over deres indsats på 
jobbet. Enten siger kvinderne op, eller også bliver de fyret«, forklarer socialantropolog Gráinne Stevenson, 
fuldmægtig i Servicestyrelsens Udsatteenhed.  
Men det duer ikke at fyre de her kvinder. De skal hjælpes, og derfor bør arbejdsgiverne gøre en større 
indsats, mener både Servicestyrelsen, HK og kvindeorganisationen Danner.  
»Arbejdsgiverne har et ansvar for at sikre et godt arbejdsmiljø, hvor medarbejderne er trygge. Det betyder 
altså også, at de skal hjælpe til, hvis en medarbejder har problemer på hjemmefronten, der går ud over 
arbejdet. Især hvis det er så alvorligt som partnervold. I den sidste ende får arbejdspladsen jo også noget ud 
af det, fordi de helt sikkert får mere trofaste og effektive medarbejdere på den måde«, siger 
forbundsformand i HK Kim Simonsen. 
Arbejdsgiverne beskæftiger sig stort set ikke med partnervold, viser en anden undersøgelse, som Capacent 
har udført for Nyhedsmagasinet HK. 2.223 medlemmer af HK er blevet spurgt, og hele ni ud af ti oplever 
ikke, at deres arbejdsplads beskæftiger sig med vold i hjemmet. 
 
Vold i hjemmet er tabu 
Den tendens genkender Vibe Klarup Voetmann, direktør for kvindeorganisationen Danner. Her tager man 
hvert år imod mange voldsramte kvinder, der søger tilflugt i krisecenteret Dannerhuset i København. 
»En tredjedel af de 100 kvinder, vi har boende, mister deres arbejde på grund af volden. Det skyldes, at 
deres arbejdspladser ikke er opmærksomme på, at kvinderne er voldsramte«.  
Vold i hjemmet er stadig tabu, men både arbejdsgivere og tillidsfolk bør tale med de ansatte om det, siger 
Vibe Klarup Voetmann. 
»Arbejdsgiverne bør være tolerante og giver plads til de her kvinder. De skal ikke fyres, men hjælpes 
videre«.  
 
Virksomheder skal være tolerante 
Det er arbejdsgiverne i Dansk Erhverv enige i, siger fagchef Birgitte Meisner Nielsen.  
»Men det er jo en afvejning. Virksomhederne skal være tolerante, men driften skal stadig køre. De har et 
ansvar for, at arbejdet udføres«. 
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Dansk Erhverv mener ikke, at der skal være en nedskreven politik om vold i hjemmet, men der skal være 
fokus på det.  
Men 86 procent siger, at arbejdspladsen intet gør? 
»Det er de færreste arbejdspladser, der har retningslinjer for, hvordan man håndterer det her. Men mange 
virksomheder har en generel trivselspolitik, hvor private ting kan diskuteres«, siger chefen. 
 
Faktaoplysninger: 
162 voldsramte kvinder har deltaget.  
84 af dem har været i arbejde inden for de seneste tre år.  
Af de 84 kvinder har:  

·  24 procent mistet deres job. De er enten blevet fyret eller har selv sagt op.  
·  83 procent problemer med at fastholde et arbejde.  
·  64 procent koncentrationsproblemer på arbejdet.  
·  57 procent fortalt om volden på deres arbejdsplads.  

Antallet af adspurgte er begrænset, men rapporten viser en række tendenser, siger Servicestyrelsen, der har 
udgivet rapporten.  
41 procent føler sig ikke rustet til at hjælpe en voldsramt kollega, viser en anden undersøgelse fra HK. 
Fra Politiken den 22. oktober 2009.  

�  
 
Danskerne taber tillid til politiet 
Forskerne bag den store tryghedsundersøgelse hejser advarselsflaget over for politiet.  
Danskerne har i den grad tabt tilliden til ordensmagten, og blandt andet derfor er utrygheden steget, skriver 
Berlingske Tidende. Danskerne tror simpelthen ikke på, at politiet kommer i en række tilfælde. Således 
mener kun 30 procent, at politiet kommer, hvis man bliver udsat for trusler.  

I tilfælde af indbrud vælger kun 32 procent at stole på, at politiet vil tage sig af det. Og noget så 
alvorligt som et overfald på gaden, scorer også lavt - sølle 52 procent tror på hjælp fra politiet.  

Nye tal fra TrygFonden  

Det viser tal fra TrygFondens tryghedsundersøgelse, der udarbejdes hvert andet år.  
»Man kan i den grad sige, at tilliden til politiet har taget et dyk. Jeg kan godt forstå, at kun 10 procent 
regner med hjælp, når cyklen bliver stjålet, men de øvrige tal kan politiet ikke leve med. Det er en 
temmelig betænkelig udvikling for politiet, hvis befolkningen mister tilliden til, at det træder til, når man 
har brug for dem. En tilsvarende mangel på tillid regnes undertiden som en af de største udfordringer for 
velfærdsstaten, fordi manglen kan skabe basis for private ordninger for de bedrestillede borgere,« siger 
Anders Hede, der i undersøgelsen trækker en direkte sammenhæng mellem den lave tillid til politiet og 
utrygheden.  

»Den faldende tillid til politiet er en del af historien om vores stigende utryghed ved kriminalitet og 
faldende tryghed i almindelighed,« siger Anders Hede, der står bag undersøgelsen sammen med professor 
Jørgen Goul Andersen.  
Fra Berlingske Tidende den 24. Oktober 2009. 

�  
 
Knægte overfaldt kørestolsbruger:  
En mand i kørestol tilkaldte politiet, da tre unge truede ham med skruetrækker og spyttede på ham i hans 
hjem. To af dem blev anholdt på stedet. 
 En 52-årig kørestolsbruger fik natten til søndag en grim oplevelse, da en gruppe på tre unge mennesker 
forsøgte at mase sig vej gennem hans vindue i en stuelejlighed i Byparken i Svendborg.  
- Manden måtte sidde og holde igen på vinduet, mens drengene truede ham med en skruetrækker og 
spyttede på ham gennem sprækken. De råbte, at de ville have penge, men det lykkedes ham at holde dem 
stangen, siger vagtchef Lars Fredensborg ved Fyns Politi. Manden fik i stedet tilkaldt politiet, der kom til 
stede og anholdt to 16-årige fynboer for forsøget på hjemmerøveri.  
- Den tredje slap væk, men vi ved, hvem han er, så det er nok bare et spørgsmål om tid, siger Lars 
Fredensborg.  
De to anholdte drenge bliver i et grundlovsforhør søndag krævet varetægtsfængslet.  
Fra Ritzau den 25. oktober 2009. 

�  



 22

 

Hvert 5. barn er udsat for vold derhjemme  
Politikere vil nu indføre efteruddannelse til folkeskolelærere, så de bedre kan tage spotte voldsramte 
elever. - »Rystende«, lyder reaktionerne på ny undersøgelse, der afslører omfattende vold mod skolebørn i 
København. 
De bliver rystet eller rusket, slået med flad hånd, med knytnæve, sparket eller nevet hårdt. 
19 procent af københavnske skolebørn i 5-9. klasse fortæller, at de har været udsat for vold hjemme i 
familiens skød. Det er næsten hvert femte barn.»Det er rystende og fuldstændigt uacceptabelt«, siger 
borgmester for børn og unge Bo Asmus Kjeldgaard(SF).  
Undersøgelsen blev bestilt af politikerne, efter at en lærer på Rådmandsgades skole på Nørrebro i foråret 
nærmest ved et tilfælde opdagede, at to ud af tre elever i hendes klasse oplevede vold i hjemmet. 
 
Fået mærker på kroppen 
Når børnene bliver slået, er der ikke kun tale om enkeltstående skub eller dask. Næsten hvert tredje af de 
voldsramte børn angiver, at de har fået mærker på kroppen efter slag, spark eller lignende. Og godt en 
tredjedel svarer, at de er blevet slået mange gange – dvs. mere end ti.  
Bo Asmus Kjeldgaard vil nu sikre, at de københavnske lærere og pædagoger får efteruddannelse, så de 
bliver bedre til at spotte de udsatte børn. 
 
Borgmester rystet over tallene 
Københavns socialborgmester Mikkel Warming (Enh) er også rystet over tallene.»Nu må diskussionen om, 
man skal indberette eller ej, holde op«, siger han. 
Undersøgelsen viser, at det står langt mere alvorligt til end hidtil antaget. Bo Asmus Kjeldgaard opfordrer 
derfor socialminister Karen Ellemann (V) til straks at få problemet undersøgt også i resten af landet.  
 
Flere tosprogede får tæv 
Knap 3.000 københavnske skolebørn har udfyldt et elektronisk spørgeskema. Eleverne er udvalgt, så de er 
repræsentative for skolerne i København. 
Tidligere i år viste en landsdækkende undersøgelse af unges vilkår, at kun ganske få blev udsat for vold, og 
at unges etniske herkomst ingen forskel gjorde. 
 Men den nye undersøgelse viser, at børn i de tosprogede familier markant oftere udsættes for vold end 
børn, som kun taler dansk med deres forældre. 27 procent af børnene med indvandrerbaggrund oplever at 
blive slået, men også i etnisk danske familier oplever 12 procent af børnene vold. 
»Der er desværre rigtig mange med minoritetsbaggrund, der har en meget autoritær opdragelsesform, som 
det også var i Danmark i 1950’erne«, siger den radikale politiker Manu Sareen, som gennem sit arbejde har 
haft nær kontakt med mange udsatte børnefamilier. 
 
Et overgreb er et overgreb 
Han tror på, at oplysning virker. Men advarer samtidig mod at tage de kulturelle briller på og ignorere 
volden, fordi den foregår i indvandrerfamilier.  »Et overgreb er et overgreb, uanset om du hedder Abdel 
eller Pia«, siger han. 
Det kan være meget svært for læreren at tage fat i problemet, siger Jan Trojaborg, som er formand for de 
københavnske folkeskolelæreres forening. 
»Nogle lærere frygter, at hvis de begynder at tage det op, går forældrene hjem og slår børnene endnu mere, 
fordi de har sladret«, siger han. 
 Han kalder rapporten for »grum læsning« og efterlyser mere vejledning til lærerne i at gribe den svære 
samtale an.  
Fra Politiken den 29. oktober 2009 – samme dag bragte Kristeligt Dagblad en artikel om samme emne. 

�  
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13. Adresser – Bestyrelsen m.m. for Offerrådgivning en i Danmark:  
 
Formand, politisk ansvarlig, kursusudvalg og internationalt samarbejde 
Lone Nielsen, Idas Allé 18, 5250 Odense SV - tlf. 65 91 67 07 E-mail: lnie025@FOA.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Bornholms Politikreds og Syd- og Sønderjyllands 
Politikreds. 
 
Næstformand 
Kim Rædkær, Nordrupvej 15, 4190  Munke Bjergby. tlf. 20 85 53 28, E-mail kimraedkaer@hotmail.com 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Nordjyllands Politikreds. 
 
Kasserer 
Børge Lund Sørensen, Parkvej 2, 6040  Egtved. Tlf.75 55 06 50, E-mail bb.egtved@mail.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Midt- og Vestjyllands Politikreds og  Østjyllands 
Politikreds. 
 
Sekretær og Nyhedsbrev.  
Jørgen Larsen, Skårupøre Strandvej 55, 5881  Skårup Fyn, tlf., 62 22 47 76 – 42 24 71 43. E-mail 
havblik@sydfynsmail.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Fyns Politikreds. 
 
Ansvarlig for IT, hjemmeside og kontakt til landstelefonen. 
Søren Smidth, Færgevej 79, 3600 Frederikssund – tlf. 47 38 35 54 E-mail: sg.smidth@privat.dk 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Midt- og Vestsjællands Politikreds, Nordsjællands 
Politikreds og Københavns Vestegns Politikreds.  Endvidere bestyrelsens kontaktperson til landstelefonen. 
 
Bestyrelsesmedlemmer: 
Bente Frederiksen, Haydensvej 11, 7500  Holstebro, tlf. 60 17 21 59, E-Mail: bentef_28@hotmail.com. 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Syd- Østjyllands Politikreds. 
 
Inger Bæk, Fuglebakken 2 A, Hillerslev, 5750 Ringe - tlf. 62 64 14 70  –  
E-mail: offerraad_midt-sydfyn@mail.dk  - ansvar for statistik. 
Bestyrelsens kontaktperson til offerrådgivningen i Sydsjælland og Lolland-Falster Politikreds og 
Købehavns Politikreds. 
 
Suppleanter: 
Ingen 
 
Offerrådgivningssekretariatet – Rigspolitiets forebyggelsesenhed 
Vicepolitikommissær Ove Bendtsen, Færdsels- og Beredskabsafdelingen, Nationalt Forebyggelsescenter 
Anker Heegaards Gade 3, 1., 1572  København V tlf. 45 15 36 03 – 3603,  mob. 20 10 58 52,  
fax 45 15 01 97 E-mail:  OBE004@ekstern.politi.dk (anvendes når der medsendes filer) eller 
OBE004@politi.dk  
 
Formandssekretær 
Kirsten Veilbæk, Svinget 73, 5250  Odense SV – tlf. 65 92 70 71 E-mail: kirstenveilbaek@dsa-net.dk 
 
Regnskabsfører:  
Birgit Sørensen, Møllegyden 63, 5250  Odense SV - tlf. 23 25 91 17. E-mail: birgitsorensen@mail.tele.dk 
 
Revisorer: 
Annelise Hartmann, Østerskovvej 27, 4682 Tureby, tlf. 56 28 54 72 – E-mail: 
kravlegaarden@hotmail.com. 
 
Birgit H. Nielsen, Ravelsvej 5, 7400  Herning, tlf. 97 12 06 93. 
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Revisorsuppleant 
Inge Christensen, Spegbjergvej 1,  7490  Aulum - tlf. 97 47 20 41 – mobil 22 45 83 45 
E-mail:  inge@spegbjerg.dk  
 
Vagtmester på landstelefonen 7221 7221: 
Steen Knudsen, Korskærvej 176, 1. mf., 7000  Fredericia, tlf. 22 10 14 06, offerraadgivning@gmail.com 
 
Landskonsulent i OID 
Gitte Olesen, Holsteinsgade 56 1. tv., 2100  København Ø., tlf. 50 76 90 05, mail: 
gitteolesen.oid@gmail.com. 
 

�  
14.  Hjemmesider: 
OIDs hjemmeside og mailadresse. 
www.offerraadgivning.dk    mail: kontakt@offerraadgivning.dk 
 
www.politi.dk her findes oplysninger om politiet, nyhedsinformation, telefon, adresser, mailadresser m.m. 
endvidere er der link til de enkelte politikredse. 
 
www.domstol.dk her kan læses om domstolene, retssystemet, publikationer og links til en række relevante 
områder. 
 
www.rigsadvokaten.dk  - rigsadvokaturens hjemmeside, hvor der kan findes en række informationer om 
udsendte forskrifter, vejledninger m.m.. 
 
www.retsinformation.dk – her kan man finde alle love og bekendtgørelser. �
 
www.jm.dk justitsministeriets hjemmeside. 
 
www.retssal.dk Forståelig jura - juridiske spørgsmål, retssager, lovsamlinger m.m.  
 
www.social.dk er socialministeriets hjemmeside, der er en side med mange praktiske oplysninger på hele 
det sociale område – der kan findes mange relevante oplysninger, der kan være nyttige i arbejdet som 
offerrådgiver. 
 
www.voldmodkvinder.dk omtaler bl.a. en kampagne rettet mod voldelige mænd.  Her kan også læses en 
informationsfolder på dansk og findes på 8 fremmed sprog. 
 
www.voldtaegt.dk – en side med oplysninger om voldtægtscentre og oplysninger om forholdsregler ved 
voldtægt m.m. 
 
www.dkr.dk Det Kriminalpræventive Råd – meget forskelligt oplysende materiale, bl.a. om forebyggelse 
af vold. 
 
www.frivillighed.dk  Hjemmesiden for det frivillige sociale arbejde. 
 
www.borger.dk er genvejen til ”det offentlige” Danmark, hvor der kan findes mange praktiske og faktuelle 
oplysninger om offentlige institutioner, hjælpemuligheder m.m. Der kan abonneres på stort set alle 
lovgivningsområder.  En nem måde at følge med i, hvad der sker inden for forskellige ministerier. 
 
www.efterladte.dk hjemmeside for Landsforeningen for efterladte efter selvmord.  Her kan læses 
personlige beretninger og om arrangementer. 
 
www.depressionsforeningen.dk  - depressionsforeningen er en landsdækkende forening der henvender sig 
til såvel personer med depression som pårørende.  På siden gives en række udmærkede oplysninger om 
depression og følgevirkninger.  Foreningen har endvidere en telefonlinje: Depressions Linien tlf. 
33 12 47 74, linjen har åben hver dag fra kl. 19 til 21 undtagen lørdag. 
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www.csm-fyn.dk/  Center for seksuelt misbrugte på Fyn. Centret tilbyder rådgivning og vejledning til 
mennesker der har været udsat for incest, seksuelt misbrug eller krænkelse. Der tilbydes individuelle 
samtaler eller gruppeforløb, telefonisk rådgivning.  
 
www.ungeogsorg.dk hjemmesiden retter sig mod unge i alderen 16-28 år, der har mistet forældre eller 
nære pårørende. På hjemmeside kan læses en række nyttige oplysninger om unge og sorg, slå derfor op, 
hvis du vil vide mere. 
Rådgivningen har kontorer i København, Knabrostræde, 31, 1210 København K tlf. 35 42 43 00, Odense 
Vestergade 73, 1.tv, 5000 Odense C, tlf. 35  83 43 00 og Århus, Banegårdspladsen 10, 2.th, 8000  Århus C, 
tlf. 86 95 43 00 - telefonrådgivning tlf. 70 209 903.  
 
www.familievold.dk en hjemmeside, hvor der gives gode råd bl.a. rettet mod børn og unge i voldsramte 
familier. Der kan på siden bestilles forskelligt oplysende materiale. 
 
Lokale offerrådgivningers hjemmesider: 
www.offerraadgivningen-fyn.dk Hjemmeside for de 2 Offerrådgivninger i Fyns Politikreds – 
Offerrådgivningen for Midt- og Sydfyn  Tlf. 23 68 60 34 og Offerrådgivningen i Odense Tlf. 23 68 60 32. 
Døgnåben. 
 
www.selvhjaelpsgrupperne-ringkoebing-skjern.dk  Offerrådgivningen under Selvhjælpsgrupperne for 
Ringkøbing-Skjern Kommune, Enghavevej 43 · 6950  Ringkøbing, Tlf. 97 32 20 11 - Åbningstider: 
Mandag: fra 17.00 - 20.00 (kun pr. telefon) Tirsdag - fredag: fra 10.00 - 13.30 (kontor og telefon) 
mail: selv.hjaelp@mail.dk. 
 
www.off.raadgivning.webbyen.dk Offerrådgivningen i Østjyllands Politikreds, døgnåben på  
tlf. 23 68 60 56. 
 

�  
 
 

Ansvarshavende redaktør:  Jørgen Larsen – havblik@sydfynsmail.dk  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 26

BILAG 

������������
�����������	����	������
�
����
�
�

�

 

������������������
�
�
���������������������
�
�

����
 !"����#��� �

�$�����%��&��������
�
�
�����$���
��������
�
�

����
'
��	�����
�����
��

����
(��	������������	��
 

���
(��	������������	��
 

)�������*�
�
���+
������,&*��
		����	����������
��
�
����
�&	���-"���������

����
 +����	�������
���������� �
 

�������.�����������
�
�
�
���/��
��
�����
�
�

 
 
 
 
 
 


